Σχεδιάζοντας μια διαδημοτικη συνεργασια
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1. Τι είναι η Διαδημοτική Συνεργασία

Η διαδημοτική συνεργασία εμπλέκει έναν αριθμό τοπικών αρχών (συνήθως όμορων) που ενώνουν τις δυνάμεις τους, με στόχο να αναπτύξουν και να διαχειριστούν αποτελεσματικότερα τις δημόσιες υπηρεσίες και τις υποδομές και να ανταποκριθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στις ανάγκες των χρηστών, παρέχοντας καλύτερης ποιότητας υπηρεσίες και ενισχύοντας την τοπική ανάπτυξη. Η διαδημοτική συνεργασία πραγματοποιεί κοινές δράσεις τόσο αναφορικά με την οργάνωση όσο και τη λειτουργία. Με τον τρόπο αυτόν είναι δυνατόν να επιτευχθούν οικονομίες κλίμακας μέσω της αμοιβαίας διαχείρισης των δημοσίων επιχειρήσεων. 

Η διαδημοτική συνεργασία αφορά συνήθως οριζόντιες μορφές συνεργασίας μεταξύ αρχών που ανήκουν στο ίδιο επίπεδο διακυβέρνησης. Ωστόσο, δεν αποκλείει κάθετους δεσμούς ανάμεσα σε αρχές ενός επιπέδου και όργανα ή αρχές από υψηλότερα επίπεδα διακυβέρνησης, όταν αυτό κριθεί απαραίτητο. 

2. Βασικοί Στόχοι της Διαδημοτικής Συνεργασίας 

· Αποτελεσματική διαχείριση, ώστε να εξορθολογιστεί η άσκηση αρμοδιοτήτων στο τοπικό επίπεδο και να διασφαλιστεί ότι η ανάθεση των αρμοδιοτήτων αυτών συνδυάζεται με υπεύθυνη και αποτελεσματική διαχείριση.

· Παροχή καλύτερης ποιότητας υπηρεσιών με το χαμηλότερο δυνατό κόστος.

· Διοικητικοί ή οικονομικοί στόχοι:

· Η διαχείριση έργων ή η συγκέντρωση πόρων για τη σύσταση ή τη χρήση υποδομών και δικτύων και τη διάχυση γνώσης και πόρων. 

· Η επίτευξη οικονομιών κλίμακας με τη μείωση του μέσου κόστους ανά χρήστη και την αξιοποίηση επιχορηγήσεων από το κεντρικό κράτος ή τους ευρωπαϊκούς οργανισμούς.

· Συγκέντρωση γνώσης και βελτίωση της διαχείρισης, μέσω της συγκριτικής αξιολόγησης. 

· Πολιτικοί λόγοι: η δυνατότητα των δήμων να ανταποκριθούν στην αυξανόμενη ζήτηση υπηρεσιών ακόμη και ύστερα από πιθανή μείωση των διαθέσιμων πόρων. 

· Γεωγραφικοί ή χωροταξικοί λόγοι: ειδικά τοπικά ή περιφερειακά χαρακτηριστικά (ορεινοί ή νησιωτικοί δήμοι) μπορεί να υπαγορεύσουν τη σύσταση ενός ειδικού τύπου διαδημοτικής συνεργασίας για την αντιμετώπιση συγκεκριμένων αναγκών. 

3. Τυπικά χαρακτηριστικά που διέπουν τις μορφές διαδημοτικής συνεργασίας

Προκειμένου να συσταθεί μια διαδημοτική μορφή συνεργασίας, είναι χρήσιμο πρώτα να απαντηθούν ορισμένα βασικά ερωτήματα, όπως είναι τα παρακάτω:

· Ποιοι είναι οι κύριοι στόχοι της διαδημοτικής συνεργασίας;

· Ποιο μοντέλο διαδημοτικής συνεργασίας θα πρέπει να υιοθετηθεί στην κάθε περίπτωση;

· Πόση ελευθερία επιλογής μπορεί να έχει ο κάθε Ο.Τ.Α. που συμμετέχει σε μία διαδημοτική συνεργασία; Βάσει ποιων κριτηρίων θα επιλεχθούν οι Ο.Τ.Α. που μπορούν να εμπλακούν σε μια διαδημοτική συνεργασία;

· Τι είδους διαδημοτικά όργανα πρέπει να συσταθούν στο πλαίσιο μιας διαδημοτικής συνεργασίας;

· Ποιες λειτουργίες μπορεί να αναλάβει μια διαδημοτική συνεργασία και σε ποιους τομείς μπορεί να εμπλακεί (ενέργεια, υγιεινή, υποδομές κα);

· Τι είδους οικονομική υποστήριξη θα πρέπει να επιλεχθεί για τις διαδημοτικές συνεργασίες;

· Ποιο είναι το νομικό ρυθμιστικό πλαίσιο που τις καθορίζει;

· Ποιοι είναι οι τρόποι αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας μιας διαδημοτικής συνεργασίας που θα πρέπει να εφαρμοστούν; 

Οι τοπικές αρχές οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προσεχτικές πριν προχωρήσουν στη σύσταση μιας διαδημοτικής συνεργασίας, τόσο για το είδος όσο και τους στόχους που αυτή θα έχει. Αναπόφευκτα, οι αρχικοί κανόνες σύμφωνα με τους οποίους έχει συσταθεί μια διαδημοτική συνεργασία και οι στόχοι τους οποίους έχει θέσει θα πρέπει να αλλάξουν και να τροποποιηθούν αρκετές φορές, ανάλογα με τις επικρατούσες συνθήκες. 

4. Μοντέλα διαδημοτικής συνεργασίας

Η διαδημοτική συνεργασία μπορεί να λάβει, λιγότερο ή περισσότερο, περίπλοκες μορφές. Ωστόσο, υπάρχουν τρία (3) κυρίαρχα μοντέλα.

Α) Ένα τυπικό, ολοκληρωμένο μοντέλο δημοσίου δικαίου. Η δομή του συγκεκριμένου μοντέλου έχει σχεδιαστεί με τέτοιον τρόπο, ώστε να λαμβάνει αποφάσεις, εκ μέρους των μελών του, μέσω εσωτερικών μηχανισμών που ενδεχομένως μπορούν να περιορίσουν την αυτονομία των τοπικών αρχών. Το μοντέλο αυτό, που συνήθως αποτελεί πρωτοβουλία της κεντρικής κυβέρνησης, συγκεντρώνει σημαντικές εξουσίες και εκτελεί βασικές υπηρεσίες. Η εποπτεία του κράτους είναι καλά αναπτυγμένη, τόσο στον οικονομικό όσο και στον νομικό τομέα της συνεργασίας. Αν και προσφέρει δομική και οικονομική αξιοπιστία, ωστόσο, σε πολλές περιπτώσεις, υπονομεύει την τοπική αυτονομία. Χώρες όπως η Γαλλία, η Ισπανία και η Πορτογαλία έχουν επιλέξει το συγκεκριμένο μοντέλο.

Β) Ένα πιο ευέλικτο μοντέλο, βασισμένο κυρίως στην ελευθερία και στην αυτονομία που διαθέτουν οι τοπικές αρχές να προχωρήσουν στη θέσπιση μιας διαδημοτικής συνεργασίας κατά την κρίση τους. Στο συγκεκριμένο μοντέλο, η διαδημοτική συνεργασία βασίζεται σε εθελοντικές συμφωνίες, το εφαρμοστέο δίκαιο είναι ιδιωτικής φύσης και ασκείται περιορισμένης μορφής εποπτεία. Αν και η αυτονομία των Ο.Τ.Α. διατηρείται απόλυτα, ωστόσο, δεν υπάρχει καμία εγγύηση για σταθερή και αξιόπιστη συνεργασία. Αντίστοιχα μοντέλα έχουν υιοθετήσει χώρες όπως η Βουλγαρία, η Λιθουανία και η Δημοκρατία της Τσεχίας.

Γ) Τέλος, υπάρχει ένα ενδιάμεσο και πιο ρεαλιστικό μοντέλο που έχουν εφαρμόσει τα περισσότερα κράτη, το οποίο συνδυάζει χαρακτηριστικά των δύο προηγούμενων. Από τη θεσμική άποψη, οι δομές που χρησιμοποιούνται στο πλαίσιο της συνεργασίας είναι είτε όργανα δημοσίου δικαίου είτε ιδιωτικού για περισσότερη ευελιξία. 

4.α. Οργάνωση των διαδημοτικών οντοτήτων

Η εσωτερική σύσταση των διαδημοτικών οντοτήτων είναι σχεδόν ανάλογη με αυτή των τοπικών αρχών. Η ουσιαστική τους οργάνωση, ωστόσο, ποικίλλει καθώς υπάρχουν πολλές μορφές διαδημοτικών οργάνων όπως δημοσίου δικαίου, μεικτής μορφής, ιδιωτικού δικαίου, ακόμη και όργανα βασισμένα στις γεωγραφικές ιδιαιτερότητες. Στη συνέχεια, επιχειρείται μία συνοπτική παρουσίαση των κυριότερων μορφών διαδημοτικής συνεργασίας, με παράλληλη αναφορά στο νομικό πλαίσιο αυτών.

Α. Σύσταση Νομικών Προσώπων

1. Σύνδεσμοι
Αποτελούν Ν.Π.Δ.Δ., τα οποία συστήνονται είτε από δύο ή περισσότερους δήμους (άρθρο 245 Ν. 3463/2006), είτε από ένα ή περισσότερους δήμους και από την περιφέρεια στην οποία έχουν την έδρα τους οι δήμοι αυτοί (άρθρο 105 Ν. 3852/2010). Σκοπός των συνδέσμων είναι η εκτέλεση έργων ή η παροχή συγκεκριμένων υπηρεσιών ή η άσκηση αρμοδιοτήτων των Ο.Τ.Α. που τους συνέστησαν ή ο σχεδιασμός και η κατάρτιση προγραμμάτων και μεθόδων για την ανάπτυξη του ευρύτερου χώρου τους.

Η απόφαση των δημοτικών και περιφερειακών συμβουλίων για τη σύσταση συνδέσμου, που λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών τους, περιέχει τον ειδικό σκοπό σύστασής του, τη χρονική διάρκεια και την έδρα του, καθώς και τις καταβαλλόμενες ετήσιες εισφορές των μελών του. Στην ίδια απόφαση προσδιορίζονται ρητά και οι υπηρεσίες για τις οποίες επιβάλλονται τέλη από το σύνδεσμο. 

Ο σύνδεσμος διοικείται από το διοικητικό συμβούλιο, την εκτελεστική επιτροπή και τον πρόεδρό του. Τα όργανα αυτά συγκροτούνται ή υποδεικνύονται από αιρετούς εκπροσώπους των Ο.Τ.Α., ενώ οι αρμοδιότητές τους είναι αντίστοιχες εκείνες του δημοτικού συμβουλίου, της δημαρχιακής επιτροπής και του δημάρχου.

Ο νομοθέτης είναι δυνατόν να προβλέψει την ανάληψη ορισμένης δραστηριότητας που αφορά περισσότερους Ο.Τ.Α. από συγκεκριμένη μορφή συνδέσμου, όπως οι Φορείς Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α.), ο οποίος πλέον προβλέπεται για κάθε Περιφέρεια (άρθρο 104 παρ. 4 Ν. 3852/2010), ή εν γένει από Ν.Π.Δ.Δ., τα οποία οργανώνονται κάθε φορά κατά ιδιαίτερο τρόπο.

2. Επιχειρήσεις Ο.Τ.Α.

Ο θεσμός των δημοτικών επιχειρήσεων, οι οποίες είναι Ν.Π.Ι.Δ., υφίσταται για μεγάλο χρονικό διάστημα και έχει παρουσιάσει αξιοπρόσεκτα αποτελέσματα στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι δημοτικές επιχειρήσεις οργανώνονται με το Ν. 1065/1980 και με τον μεταγενέστερο Ν. 1416/1984, ενώ αποκτούν τη σημερινή τους τυποποίηση με τον πρόσφατο Ν. 3463/2006, ο οποίος και προβαίνει στη βασική διάκρισή τους σε κοινωφελείς και ανώνυμες. Οι τελευταίες διακρίνονται σε αναπτυξιακές, μονομετοχικές και κοινές ανώνυμες εταιρείες. 

Οι κοινωφελείς, όπως και οι μονομετοχικές Α.Ε., συστήνονται από ένα δήμο, ελέγχονται κατ’ ουσία από αυτόν και έχουν υποχρεωτικά τους σκοπούς που προβλέπουν οι οικείες ρυθμίσεις. Αντίθετα, οι αναπτυξιακές ανώνυμες εταιρείες συστήνονται από περισσότερους φορείς της Τ.Α. (που έχουν την πλειοψηφία του εταιρικού κεφαλαίου), αλλά και γενικότερα από φορείς του δημόσιου τομέα. Βασικός τους στόχος είναι η επιχειρηματική και η οικονομική ανάπτυξη, η προστασία του περιβάλλοντος και η εφαρμογή σχετικών πολιτικών στον ευρύτερο διαδημοτικό χώρο
. 

Η διάκριση μεταξύ των δύο αυτών κατηγοριών επιχειρήσεων είναι κρίσιμη καθώς αυτές οργανώνονται και λειτουργούν βάσει διαφορετικών κανόνων. Για τις μεν κοινωφελείς οι σχετικοί κανόνες διατυπώνονται στον ίδιο τον Κ.Δ.Κ. (άρθρα 254-264), οι οποίοι και διαμορφώνουν μία ιδιαίτερη μορφή επιχείρησης που λειτουργεί ως οιονεί αποκεντρωμένη υπηρεσία του οικείου δήμου για τα ζητήματα της κοινωνικής πολιτικής. Αποτέλεσμα είναι να ισχύουν και στην περίπτωση αυτή οι ίδιες ρυθμίσεις που διέπουν τους δήμους σχετικά με τις προσλήψεις προσωπικού και τις συμβάσεις ανάθεσης προς τρίτους. Για τις δε ανώνυμες εταιρείες των Ο.Τ.Α. ισχύουν, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά την οργάνωση και λειτουργία τους, οι κανόνες του Ν. 2190/1994 για τις Α.Ε. του κοινού εμπορικού δικαίου.

Ωστόσο, στον Ν. 3463/2006 (άρθρο 267) περιέχονται συγκεκριμένες ρυθμίσεις και για τις αστικές εταιρείες μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, οι οποίες έχουν συσταθεί από Ο.Τ.Α. ή στις οποίες αυτοί συμμετέχουν. Κάτι τέτοιο κρίθηκε αναγκαίο, αφού η σύσταση αυτής της μορφής εταιρείας στο ρυθμιστικό πλαίσιο του Π.Δ. 410/1995 είχε καταστεί ιδιαίτερα δημοφιλής, χωρίς ωστόσο να έχουν διατυπωθεί συγκεκριμένοι κανόνες λειτουργίας της. Ο Ν. 3852/2010 (άρθρο 111 παρ. 1β), όπως ήδη και ο Ν. 3463/2006, αναγνωρίζει τις υφιστάμενες αστικές εταιρείες μέχρι τη λήξη του χρόνου διάρκειάς τους.
Θα πρέπει ακόμη να τονιστεί ότι καινοτομία του Ν. 3852/2010 αποτελεί η πρόβλεψη για τη δυνατότητα σύστασης δικτύων από δύο ή περισσότερους δήμους ή και περιφέρειες με κοινά χαρακτηριστικά (άρθρο 101). Οι ενώσεις αυτές των Ο.Τ.Α. λειτουργούν, εκ του νόμου, με τη μορφή αστικής εταιρείας βάσει των ειδικότερων προβλέψεων του καταστατικού τους. Η ρύθμιση αυτή καλύπτει ένα κενό στο πεδίο της συνεργασίας των Ο.Τ.Α. για υπερτοπικής σημασίας ζητήματα, που οφείλεται και στο γεγονός της αδύνατης παρουσίας των διαδημοτικών επιχειρήσεων του Π.Δ. 410/1995 (άρθρο 285) στο ευρύτερο προγραμματιστικό πεδίο των Ο.Τ.Α.. 

Εξάλλου, ο Ν. 3463/2006, όπως και ο Ν. 3852/2010, δεν προέβη στη διατύπωση (νέων) κανόνων για αυτή τη μορφή επιχείρησης μεταξύ περισσοτέρων δήμων, αλλά επέλεξε να διατηρήσει απλώς τις υφιστάμενες διαδημοτικές επιχειρήσεις μέχρι τη λήξη τους
. 

Β. Συνεργασία Ο.Τ.Α. στο συμβατικό πεδίο

1. Προγραμματικές Συμβάσεις

Το άρθρο 100 του Ν. 3852/2010 αναφέρει τις ρυθμίσεις για τη δυνατότητα σύναψης προγραμματικών συμβάσεων από τους Ο.Τ.Α. ή και λοιπούς φορείς της Τ.Α. μεταξύ τους ή και με φορείς του δημόσιου τομέα, για τη μελέτη και εκτέλεση έργων και προγραμμάτων ανάπτυξης μιας περιοχής, καθώς και για την παροχή υπηρεσιών κάθε είδους. Ουσιαστικά, πρόκειται για συμβάσεις συνεργασίας και συντονισμού των δράσεων των ανωτέρω φορέων, οι οποίες κινούνται στο πεδίο του δημοσίου δικαίου. Ο νομοθέτης καθορίζει το περιεχόμενο των συμβάσεων αυτών (αντικείμενο, σκοπός έργων, υπηρεσιών, προϋπολογισμός, υποχρεώσεις και δικαιώματα μερών, χρονοδιάγραμμα, πόροι και διάρκεια), ώστε να μπορούν να χαρακτηρισθούν ως προγραμματικές, διακρινόμενες ως εκ τούτου από άλλες μορφές συμβάσεων μεταξύ φορέων του δημοσίου. Παράλληλα, προβλέπεται η δυνατότητα χρηματοδότησης του αντικειμένου της προγραμματικής συμβάσεως, μέσω του Π.Δ.Ε., συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, των προϋπολογισμών των συμβαλλόμενων φορέων, καθώς και η δυνατότητα διάθεσης προσωπικού ή η παραχώρηση εγκαταστάσεων ή μηχανημάτων μεταξύ τους για τις ανάγκες εκτέλεσης της συμβάσεως.

2. Συμβάσεις Διαδημοτικής ή Διαβαθμιδικής Συνεργασίας

Ο Ν. 3852/2010 (άρθρο 99) επαναλαμβάνει προ-υφιστάμενες διατάξεις για συμβάσεις διαδημοτικής συνεργασίας προσαρμόζοντας ωστόσο αυτές στο νέο οργανωτικό διοικητικό περιβάλλον που ο νόμος αυτός θεσπίζει. Έτσι εκεί ορίζεται ότι δήμοι της ίδιας περιφέρειας ή όμοροι δήμοι μπορούν να συνάπτουν μεταξύ τους συμβάσεις, με τις οποίες αναλαμβάνουν την άσκηση αρμοδιότητας για λογαριασμό τους ή την υποστήριξη της άσκησής της. Ταυτόσημη ρύθμιση περιέχει και η παράγραφος 2 του ίδιου άρθρου σε σχέση με συμβάσεις που συνάπτουν δήμοι της ίδιας περιφέρειας με την οικεία περιφέρεια. Στις συμβάσεις αυτές στις οποίες είναι δυνατόν να συμμετέχουν και δημοτικά νομικά πρόσωπα ή και σύνδεσμοι, ορίζεται ο τρόπος άσκησης ή υποστήριξης της αρμοδιότητας, οι υποχρεώσεις των μερών, καθώς και συναφή προς το αντικείμενο της συμβάσεως στοιχεία, όπως η διάρκειά της, η διάθεση προσωπικού ή εξοπλισμού, η χρηματοδότηση, το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσής της κλπ.

5. Η φύση των αρμοδιοτήτων των διαδημοτικών συνεργασιών

Οι τομείς αρμοδιοτήτων των διαδημοτικών συνεργασιών διευρύνονται ολοένα και περισσότερο. Για το λόγο, αυτό οι διαδημοτικές συνεργασίες μπορούν να έχουν περισσότερα του ενός αντικείμενα και αρμοδιότητες. 

5.α. Διαδημοτικές συνεργασίες με πολλαπλό αντικείμενο

Οι διαδημοτικές συνεργασίες με πολλαπλό αντικείμενο δικαιολογούνται συνήθως από την ανάγκη των Ο.Τ.Α. να εξυπηρετήσουν και να ανταποκριθούν σε μια ποικιλία από αρμοδιότητες, όπως είναι η παροχή υπηρεσιών κοινωνικής αλληλεγγύης, η παροχή τεχνικών υπηρεσιών (ύδρευση, εγκαταστάσεις υγιεινής, διαχείριση απορριμμάτων) υπηρεσίες εκτάκτων αναγκών, ακόμη και υπηρεσίες που αφορούν την περίθαλψη. 

5.β. Μεταφερόμενες και απευθείας ανάθεσης αρμοδιότητες

Οι διαδημοτικές αρμοδιότητες μπορούν να είναι μεταφερόμενες και απευθείας ανάθεσης από τις τοπικές αρχές. Οι δομές των διαδημοτικών συνεργασιών μπορούν να προσανατολίζονται σε υπηρεσίες που άπτονται στις αρμοδιότητες των τοπικών αρχών, όπως αυτές καθορίζονται μέσα από το Σύνταγμα. 

Οι βασικότεροι τομείς αρμοδιοτήτων των διαδημοτικών συνεργασιών αναφέρονται συνοπτικά παρακάτω:

· Διαχείριση υδατικών πόρων,
· Διαχείριση απορριμμάτων,
· Χωροταξικός σχεδιασμός,
· Υπηρεσίες εκτάκτων αναγκών,
· Περιβαλλοντική προστασία,
· Κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη,
· Υπηρεσίες κοινωνικής αλληλεγγύης,
· Ενέργεια.
6. Χρηματοδότηση 

Κύριος σκοπός της χρηματοδότησης είναι να εξασφαλιστούν επαρκείς πόροι για τις διαδημοτικές συνεργασίες και τα όργανά τους, ώστε να μπορούν να εκπληρώσουν τα καθήκοντά τους. Ο κύριος όγκος της χρηματοδότησης μπορεί να προέλθει από τους Ο.Τ.Α., με τη μορφή συνεισφορών των τοπικών αρχών που συμμετέχουν στη διαδημοτική συνεργασία. Επιπλέον, οι διαδημοτικές συνεργασίες μπορούν να λάβουν επιδοτήσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από εθνικούς πόρους αλλά και από άλλες βαθμίδες διακυβέρνησης όπως είναι οι Περιφέρειες. 

Τα κριτήρια για την παραχώρηση των επιδοτήσεων αυτών πρέπει να περιλαμβάνουν τον αριθμό των κατοίκων, το είδος της υπηρεσίας που παρέχεται, το ποσοστό χρήσης της υπηρεσίας κ.α.. 

Για την εξασφάλιση της διαφάνειας, θα πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη για ανεξάρτητη εποπτεία και αξιολόγηση των οικονομικών διαχειριστικών μεθόδων, μέσω ελέγχου από ορκωτούς λογιστές.  

7. Σημαντικά βήματα στο σχεδιασμό μιας διαδημοτικής συνεργασίας

1. Σύνταξη «έκθεσης αξιολόγησης αναγκών», ώστε να προσδιοριστεί το κατά πόσο οι υπάρχουσες λειτουργίες μπορούν να ασκηθούν πιο αποτελεσματικά και αποδοτικά μέσω μιας μορφής συνεργασίας, αλλά και ποιες είναι οι ανάγκες που μπορούν να αντιμετωπιστούν.

2. Εμπλοκή όλων των ενδιαφερόμενων μερών (αιρετοί, δημοτικοί υπάλληλοι, συνεργαζόμενοι φορείς) από τις τοπικές αρχές που θα συμμετάσχουν στη διαδημοτική συνεργασία, προκειμένου να αξιοποιηθεί η κάθε διαθέσιμη εμπειρία και γνώση, σχετικά με τον τρόπο σχεδιασμού και οργάνωσης των προγραμμάτων που η διαδημοτική συνεργασία θα αναλάβει να φέρει εις πέρας.

3. Μια διαδημοτική συνεργασία είναι προτιμότερο να ξεκινήσει με ένα καλά σχεδιασμένο, μικρότερης κλίμακας, πρόγραμμα. Ένα τέτοιο πρόγραμμα έχει λιγότερες πιθανότητες αποτυχίας, περιορισμένο οικονομικό ρίσκο, καλύτερη δυνατότητα διαχείρισης και μπορεί να λειτουργήσει πιλοτικά για την μετέπειτα υλοποίηση ενός προγράμματος μεγαλύτερης κλίμακας.

4. Η πλήρης και ουσιαστική ενημέρωση όλων των εμπλεκόμενων στη διαδημοτική συνεργασία μπορεί να συμβάλει στην καλύτερη διαμόρφωση του προγράμματος που έχει αναλάβει αλλά και στην επιτυχημένη υλοποίησή του.

5. Στο σχεδιασμό μιας διαδημοτικής συνεργασίας σημαντικό ρόλο κατέχει η ευελιξία και η δυνατότητα να αναγνωριστούν τα πιθανά προβλήματα και να προταθούν συγκεκριμένες λύσεις. Επιπλέον, η καλύτερη εσωτερική οργάνωση (κατανομή αρμοδιοτήτων, χρονοδιάγραμμα εφαρμογής προγράμματος, συνοπτικές αναφορές για την πορεία υλοποίησης και αξιολόγησης του προγράμματος κα) μπορούν να περιορίσουν τις γραφειοκρατικές διαδικασίες και να βοηθήσουν στον καλύτερο συντονισμό. 

6. Σημαντικός στόχος μιας διαδημοτικής συνεργασίας είναι, εκτός των άλλων, η εξοικονόμηση πόρων και η καλύτερη οικονομική διαχείριση. Για το λόγο αυτό, ένα πρόγραμμα πρέπει να τεθεί σε εφαρμογή μόνο εφόσον η πρότερη μελέτη του μπορεί να καθορίσει ότι είναι οικονομικά εφικτό, όταν η χρηματοδότησή του από τους ευρωπαϊκούς ή τους εθνικούς πόρους τερματιστεί. Με τον τρόπο αυτό, η υπερβολική εξάρτηση από τις επιδοτήσεις αποφεύγεται ενώ παράλληλα οι αρχικοί οικονομικοί πόροι αξιοποιούνται πιο αποτελεσματικά. 

7. Για την επιτυχία της διαδημοτικής συνεργασίας, είναι αναγκαίο να έχουν αναγνωριστεί και εντοπιστεί όλοι οι πιθανοί εταίροι που μπορούν να εμπλακούν, είτε πρόκειται για τοπικούς φορείς, Μ.Κ.Ο. είτε για φορείς μεγαλύτερης εμβέλειας. 
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