Εισαγωγή

Το βιβλίο αυτό έχει ως αντικείμενο την παρουσίαση της πρόσφατης ευρωπαϊκής εμπειρίας σχετικά με την Τοπική Αυτοδιοίκηση (Τ.Α.). 

Η αναγκαιότητα που το προκάλεσε εδράζεται στις σημερινές μεταβατικές συνθήκες της Ελληνικής Τ.Α. και στις απαιτήσεις που δημιουργούνται, κατά την εφαρμογή του προγράμματος «Καλλικράτης». Η αναζήτηση ευρωπαϊκών σχετικών εμπειριών δεν αποτελεί αντικείμενο αντιγραφής, αλλά αντίθετα εργαλείο εμπλουτισμού της αυτοδιοικητικής φαρέτρας σε θέματα που σχετίζονται με προβλήματα και προοπτικές αυτοδιοικητικών πολιτικών, όπως αυτές έχουν, κατά καιρούς, εφαρμοστεί σε ευρωπαϊκές χώρες. 

Η μορφή παρουσίασης και η διάρθρωσή του επιλέχθηκαν με τέτοιο τρόπο, ώστε το βιβλίο να απευθύνεται σε αιρετούς, στελέχη της Τ.Α., ερευνητές αλλά και ενεργούς πολίτες και να αποτελέσει ένα υποστηρικτικό εργαλείο στην προσπάθεια λήψης πληρέστερων, σφαιρικότερων και ορθολογικότερων αποφάσεων. 

Για τους παραπάνω λόγους, το βιβλίο διαρθρώνεται σε δύο μέρη. Στο πρώτο, παρουσιάζονται ορισμένα επιλεγμένα θέματα που επηρεάζουν τη σύγχρονη ευρωπαϊκή Τ.Α. και, παράλληλα, σχετίζονται με βασικά ερωτήματα που θέτει η εφαρμογή του προγράμματος «Καλλικράτης». Στο δεύτερο μέρος του βιβλίου, παρατίθεται η εμπειρία από κάθε μία χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ξεχωριστά. 

Το πρώτο μέρος αποτελείται από εννέα (9) κεφάλαια:

ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Στο πρώτο κεφάλαιο, παρουσιάζεται η διάρθρωση της ευρωπαϊκής Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως έχει διαμορφωθεί μέχρι σήμερα, καθώς και οι συνεχείς μεταβολές που πραγματοποιούνται και τα αποτελέσματα που φαίνεται να έχουν οι αλλαγές αυτές στο αυτοδιοικητικό τοπίο. Στόχος δεν είναι μόνο η περιγραφή της υπάρχουσας κατάστασης αλλά και η ανάδειξη της δυναμικής των μεταρρυθμίσεων και των νέων τοπικών και περιφερειακών πολιτικών. 

Η ευρωπαϊκή εδαφική και θεσμική οργάνωση εξελίσσεται συνεχώς, ως αποτέλεσμα της διαδικασίας της αποκέντρωσης που πραγματοποιείται σε πολλές από τις χώρες της Ευρώπης. Τόσο ο αριθμός των τοπικών διοικητικών επιπέδων, όσο και οι αρμοδιότητες και ο βαθμός αυτονομίας των τοπικών αρχών έχουν μεταβληθεί για να συμβαδίσουν με τις ιστορικές και πολιτικές εξελίξεις, ανάμεσα στα κράτη – μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για τη διευκόλυνση του αναγνώστη, πραγματοποιήθηκε κατηγοριοποίηση των κρατών – μελών της Ε.Ε., ανάλογα με τις βαθμίδες διακυβέρνησης που το καθένα διαθέτει. Στη συνέχεια, το κάθε κυβερνητικό επίπεδο παρουσιάζεται πιο διεξοδικά, με τη χρήση βασικών δεικτών.

Η ανάλυση των τοπικών και περιφερειακών μεταρρυθμίσεων, που έλαβαν χώρα στην Ευρώπη τα τελευταία χρόνια, καταδεικνύει ότι οι «νέες» πολιτικές, που σχετίζονται με τα κύρια χαρακτηριστικά των σύγχρονων εξελίξεων στους Ευρωπαϊκούς Ο.Τ.Α., θα μπορούσαν να ταξινομηθούν σε δύο (2) βασικές κατηγορίες: 
α) Ενίσχυση του περιφερειακού επιπέδου και
β) Ενίσχυση και δημιουργία, εκεί που δεν υπήρχε, ενός νέου μοντέλου τοπικής οντότητας, αυτού των μητροπολιτικών περιοχών, το οποίο χαρακτηρίζεται από διττό θεσμικό καθεστώς, ενσωματώνει δικαιώματα και υποχρεώσεις όλων των βαθμών της αυτοδιοίκησης και επομένως απαιτεί μία διαφορετική μορφή διακυβέρνησης.
ΔΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Στο δεύτερο κεφάλαιο, επιχειρείται να παρουσιαστεί το παράδειγμα μίας σχετικά πρόσφατης διοικητικής μεταρρύθμισης. Την 1η Ιανουαρίου 2007, η Δανία έθεσε σε εφαρμογή ένα πρόγραμμα διοικητικής μεταρρύθμισης. Η προσπάθεια συνοπτικής περιγραφής του στο κεφάλαιο αυτό δεν γίνεται για να διαγνωστεί η απόσταση που έχει να διανύσει η χώρα μας σε σχέση με το Ευρωπαϊκό και ειδικότερα με το Σκανδιναβικό κεκτημένο, αλλά αντίθετα για να αποτελέσει το εφαλτήριο ενός γόνιμου διαλόγου, ιδιαίτερα μάλιστα τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή που η υλοποίηση του προγράμματος «Καλλικράτης» βρίσκεται σε εξέλιξη. 
Ως πρωταρχικό στοιχείο της διοικητικής μεταρρύθμισης στην Δανία δεν προτάχθηκε το χωροταξικό, αλλά η αποτελεσματική μεταφορά των αρμοδιοτήτων με τρόπο τέτοιο, ώστε η παροχή τους στους πολίτες να είναι οικονομικά αποτελεσματικότερη και κοινωνικά αποδοτικότερη.

Η διοικητική μεταρρύθμιση δεν περιορίστηκε στην πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση, αλλά εφαρμόστηκε σε όλες τις κρατικές βαθμίδες. Η προετοιμασία και η εφαρμογή της δεν έγιναν με συνοπτικές διαδικασίες. Αντίθετα, προηγήθηκε μία πολύχρονη προσπάθεια, η οποία ως αποτέλεσμα είχε τις μικρότερες δυνατές τριβές.

Παρά το ότι οι δανέζικοι Ο.Τ.Α. διαχειρίζονται το 43% των συνολικών δημοσίων δαπανών, τα αιτήματα της Τ.Α. για μεταφορά και ενίσχυσή της, με επιπλέον πόρους παραμένουν επίκαιρα. Επιπλέον, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η προσπάθεια και η υποστήριξη των Ο.Τ.Α. δεν σταμάτησε την 1/1/2007, αλλά συνεχίζεται μέχρι σήμερα.
ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Στο τρίτο κεφάλαιο, προσεγγίζονται θέματα που σχετίζονται με τα οικονομικά της Τ.Α.. Το ζήτημα της οικονομικής αυτοτέλειας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με το βαθμό αυτονομίας που απολαμβάνει το κάθε επίπεδο τοπικής διακυβέρνησης. Προϋποθέτει την ενίσχυση της Τ.Α., αφενός με πόρους και αφετέρου με φορολογική εξουσία, έτσι ώστε να μπορεί να διαχειρίζεται τους φόρους αυτούς, σύμφωνα με τις τοπικές ιδιαιτερότητες και ανάγκες, αναδεικνύοντας με τον τρόπο αυτό τα ανταγωνιστικά της πλεονεκτήματα.

Τα οικονομικά της Τ.Α. βρίσκονται στο προσκήνιο των εξελίξεων, τα τελευταία κυρίως χρόνια. Παράλληλα, έχει ξεκινήσει και η διαδικασία αποκέντρωσης των οικονομικών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης η οποία και αναπτύχθηκε τις περισσότερες φορές σε αρμονία με την αποκέντρωση των αρμοδιοτήτων της. Εδώ και κάποιο διάστημα, τα έσοδα των τοπικών αρχών αυξάνονται με σταθερό ρυθμό και προέρχονται από πολλές διαφορετικές πηγές, όπως είναι για παράδειγμα η δημιουργία νέων τοπικών φόρων, οι εθνικοί μηχανισμοί δημοσιονομικής αναδιανομής, η θεσμοθέτηση και η αναμόρφωση των επιχορηγήσεων, η αυξημένη χρήση εναλλακτικών πηγών ιδίων πόρων χρηματοδότησης, η εισαγωγή ή η μεταρρύθμιση των εξισορροπητικών μηχανισμών κ.α..

Στο κεφάλαιο αυτό, καταβάλλεται προσπάθεια αποτύπωσης της κατάστασης που αφορά τα οικονομικά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως αυτή διαμορφώνεται σήμερα. Το πρώτο μέρος του κεφαλαίου επικεντρώνεται στις κατηγορίες των εσόδων των τοπικών αρχών στην Ευρώπη (έσοδα από υπηρεσίες, φορολογικά έσοδα και κεντρικές επιχορηγήσεις) με ιδιαίτερη μνεία στους χαρακτηριστικότερους τοπικούς φόρους, που αποτελούν άλλωστε μία από τις βασικές πηγές εισοδήματος των τοπικών αρχών. 

Στη συνέχεια, γίνεται αναφορά στους βασικούς μηχανισμούς κατανομής των φορολογικών εσόδων, ενώ παράλληλα επιχειρείται να γίνει διάκριση ανάμεσα σε επιχορηγήσεις και επιδοτήσεις. Επιπλέον, παρουσιάζονται τα βασικά χαρακτηριστικά των εξισορροπητικών μηχανισμών, που έχουν ως στόχο την άμβλυνση των οικονομικών ανισοτήτων, οι οποίες μπορούν να εμφανιστούν ακόμη και μέσα στα όρια μίας χώρας. 

Τέλος, το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με το προφίλ του τοπικού δημόσιου δανεισμού και το ρόλο που αυτός έχει στις τοπικές επενδύσεις.

Η παρουσίαση των οικονομικών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης συνοδεύεται από μία σειρά οικονομικών δεδομένων, με στόχο την καλύτερη κατανόηση των θεμάτων αυτών και τη διευκόλυνση του αναγνώστη.
Παρά τις ιδιαιτερότητες που εκφράζονται σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, από την ανάλυση, εντοπίζονται ορισμένοι παράμετροι που επηρεάζουν το επίπεδο και το βαθμό της οικονομικής αυτονομίας. Οι σημαντικότεροι ανάμεσα σε αυτούς είναι οι παρακάτω:

· Η φορολογία: η ικανότητα δημιουργίας ιδίων φορολογικών πόρων, η πιθανότητα υιοθέτησης φορολογικών βάσεων μέσω μειώσεων ή φοροαπαλλαγών, για συγκεκριμένες κατηγορίες φορολογούμενων, η πιθανότητα καθορισμού φορολογικών συντελεστών,

· Οι επιχορηγήσεις: η δυνατότητα διαπραγμάτευσης των επιχορηγήσεων και επιρροής των μηχανισμών και η ελεύθερη διαχείρισή τους,

· Τα έσοδα που προέρχονται από αγαθά και υπηρεσίες: η δυνατότητα χρησιμοποίησης τελών και καθορισμού των επιπέδων τους και
· Η οικονομική διαχείριση: ο στόχος και η φύση του διοικητικού και οικονομικού ελέγχου, η ελευθερία στο δανεισμό, οι ρυθμιστικοί κανόνες, κ.α..
ΤΕΤΑΡΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
Ένα από τα βασικά ζητούμενα της σύγχρονης Τ.Α. είναι ο τρόπος με τον οποίον θα μπορέσει να αυξήσει τα ίδια έσοδά της. Όλες οι μελέτες συγκλίνουν στο ότι η ακίνητη περιουσία των Ο.Τ.Α. αποτελεί έναν «κοιμώμενο γίγαντα». Για το λόγο αυτό, το τέταρτο κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στη διαχείριση της ακίνητης περιουσίας των Ο.Τ.Α.. 

Η Τ.Α. τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο είναι κάτοχος ενός σημαντικού όγκου ακίνητης περιουσίας που περιλαμβάνει, εκτός των άλλων, μεγάλες εκτάσεις γης, οικιστικά συγκροτήματα, κτίρια στα οποία στεγάζονται γραφεία, υπηρεσίες και άλλοι φορείς, ανοιχτούς χώρους, αλλά και άλλου είδους υποδομές. Παραδοσιακά, η διαχείριση της ακίνητης περιουσίας των Ο.Τ.Α. υπόκειται σε δυσκίνητες γραφειοκρατικές διαδικασίες, ενώ οι διάφορες υπηρεσίες που εμπλέκονται στα σχέδια διαχείρισης πολλές φορές δεν έχουν ξεκάθαρες αρμοδιότητες. Ωστόσο, την τελευταία δεκαετία, μία σειρά από νέες προτάσεις με πιο κριτικό βλέμμα κάνει την εμφάνισή της. Προσδοκία της Τ.Α. είναι η αποδοτικότερη αξιοποίηση και διαχείριση της δημοτικής περιουσίας, ως επιπρόσθετη πηγή εισοδήματος για τους Ο.Τ.Α., ως μέσο για την κάλυψη των αναγκών των τοπικών κοινωνιών αλλά και ως απόπειρα αναβάθμισης της ποιότητας ζωής των πολιτών.

Μολονότι οι προσπάθειες προς την κατεύθυνση αυτή είναι πολυάριθμες και ουσιαστικές, η διαδικασία για την εφαρμογή μιας βιώσιμης διαχείρισης της τοπικής ακίνητης περιουσίας απαιτεί χρόνο, δέσμευση και προσήλωση από τη μεριά των υπευθύνων, αλλά και την ικανότητα αποφυγής διαφόρων σκοπέλων που πιθανόν να προκύψουν. Δυσκολίες, ερωτήματα αλλά και λύσεις στην προσπάθεια μιας ολοκληρωμένης διαχείρισης της δημοτικής ακίνητης περιουσίας από ευρωπαϊκούς Ο.Τ.Α. παρουσιάζονται στο κεφάλαιο αυτό. 

Υπάρχουν στοιχεία που καταδεικνύουν ότι η δημόσια ακίνητη περιουσία είναι ένας από τους λιγότερο αξιοποιημένους τοπικούς πόρους σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Το κόστος ευκαιρίας από τη μη αποτελεσματική διαχείριση της δημοτικής ακίνητης περιουσίας είναι μεγάλο και έχει οικονομικές επιπτώσεις σε πολλούς τοπικούς προϋπολογισμούς και υπηρεσίες. Το κόστος ευκαιρίας σχετίζεται με την υπερχρέωση από περιουσίες που χρησιμοποιούνται για κυβερνητικές λειτουργίες, το χαμένο εισόδημα από την ακατάλληλη χρήση της πλεονάζουσας περιουσίας και την παροχή μη ικανοποιητικών υπηρεσιών, λόγω της αναποτελεσματικής χρήσης της ακίνητης περιουσίας.
Παρόλη την ποικιλομορφία των διεθνών προσεγγίσεων στο ζήτημα της τοπικής δημόσιας ακίνητης περιουσίας, υπάρχει ένας πυρήνας από κάποια χαρακτηριστικά, τα οποία αποτελούν ενιαίο μέρος κάθε αποτελεσματικού και υπεύθυνου διαχειριστικού συστήματος. Τα χαρακτηριστικά αυτά εντοπίζονται από την ανάλυση που πραγματοποιήθηκε και αναφέρονται. Εντοπίζονται επίσης ορισμένες βασικές προϋποθέσεις για την αποτελεσματική διαχείριση της ακίνητης περιουσίας των Ο.Τ.Α., δύο εκ των οποίων είναι:

α) Η αποτελεσματική διαχείριση της δημόσιας ακίνητης περιουσίας δεν μπορεί να είναι εφικτή σε τοπικό επίπεδο, αν δεν θεσπιστεί και διαμορφωθεί πρώτα ένα νομοθετικό και θεσμικό πλαίσιο, από την κεντρική κυβέρνηση και
β) Για να μπορέσουν οι Ο.Τ.Α. να εφαρμόσουν αποτελεσματικές διαχειριστικές μεθόδους αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας τους χρειάζονται, ιδιαίτερα στα πρώτα τους βήματα, έναν ισχυρό υποστηρικτικό μηχανισμό ο οποίος θα προσφέρει νομική και τεχνική κάλυψη, ενώ ταυτόχρονα θα διευκολύνει την πρόσβασή τους σε χρηματοπιστωτικούς πόρους. Παράλληλα, ο μηχανισμός αυτός θα συλλέγει και θα διαχέει πληροφορίες, καλές πρακτικές και αποτυχίες, ώστε η εμπειρία να γίνεται κτήμα όλων όσων ενδιαφέρονται.
ΠΕΜΠΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Η οικονομική συγκυρία, την ώρα που γράφεται το βιβλίο αυτό, είναι περίεργη. Η Ευρώπη, αλλά και όλος ο κόσμος, έχει περιέλθει στη δίνη μίας κρίσης που ξεκίνησε ως χρηματοπιστωτική και επεκτάθηκε σε όλη την σφαίρα της πραγματικής οικονομίας. Το πέμπτο κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στην εμπειρία από την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κρίσης στους ευρωπαϊκούς Ο.Τ.Α.. 

Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στους ευρωπαϊκούς Ο.Τ.Α. δεν είναι παντού οι ίδιες. Το μέγεθος, η ποιότητα και το κόστος των επιπτώσεων αυτών εξαρτάται από τις οικονομικές δυνατότητες των τοπικών και περιφερειακών Ο.Τ.Α., την ιστορία τους, τη σχετική τους πολιτική και οικονομική αυτονομία και ελευθερία κινήσεων και τέλος από τις σχέσεις του κεντρικού κράτους με την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στους ευρωπαϊκούς Ο.Τ.Α. ήταν άμεσες και έμμεσες. Ως άμεσες θεωρούνται οι απώλειες επενδύσεων και φορολογικών εσόδων, το αυξημένο κόστος δανεισμού και η περιορισμένη ταμειακή ρευστότητα. Ως έμμεσες θεωρούνται οι αυξημένες δαπάνες, η απώλεια μελλοντικών φορολογικών εσόδων και η μείωση των ρυθμών μεγέθυνσης. Η σημαντικότερη πάντως αναμενόμενη επίπτωση είναι η αύξηση της ζήτησης των τοπικών δημόσιων αγαθών και υπηρεσιών. Οι πολίτες στρέφουν το βλέμμα τους, πολύ περισσότερο τώρα, στην πλησιέστερη σε αυτούς εξουσία. Στην εξουσία που μπορούν να «ακουμπήσουν», να συζητήσουν, που τους εκφράζει και τους έχει πείσει όχι μόνο με τις κοινωνικές της ευαισθησίες, αλλά κυρίως με τη δυνατότητα ευελιξίας της, ότι δηλαδή μπορεί να αντιδράσει έγκαιρα και αποτελεσματικά.

Η κάθε χώρα φαίνεται να έχει επηρεαστεί σε διαφορετικό βαθμό και κλίμακα από την χρηματοοικονομική κρίση. Οι ιδιαιτερότητες άλλωστε της καθεμιάς καθόρισαν σε μεγάλο ποσοστό το βαθμό στον οποίον η κρίση την επηρέασε. Οι Τ.Α. που επλήγησαν λιγότερο από τη χρηματοπιστωτική κρίση, ήταν αυτές που είχαν μία σχετική οικονομική και πολιτική αυτονομία και μπόρεσαν να την εκφράσουν δημιουργώντας, εκ των προτέρων, μηχανισμούς απορρόφησης των κραδασμών.
ΕΚΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Το πρόγραμμα «Καλλικράτης» εμπεριέχει μία ευρεία μεταφορά αρμοδιοτήτων προς την Τ.Α.. Το έκτο κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στη σχετική ευρωπαϊκή εμπειρία. 

Στις τελευταίες δεκαετίες, η διαδικασία της αποκέντρωσης που εφαρμόστηκε στα περισσότερα κράτη – μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συντέλεσε στην αύξηση των μεταφερόμενων αρμοδιοτήτων από το κεντρικό κράτος στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη τόσο ότι η διαδικασία της αποκέντρωσης δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη σε πολλά από τα κράτη – μέλη της Ε.Ε., όσο και το ότι έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά σε κάθε χώρα, δεν εκπλήσσει το γεγονός ότι μία σειρά από προβλήματα και ιδιαιτερότητες έχει κάνει την εμφάνισή της. Σε πολλές περιπτώσεις, η κατανομή των αρμοδιοτήτων παραμένει ένα όχι και τόσο ξεκάθαρο ζήτημα. Το φαινόμενο της επικάλυψης, η περίπτωση δηλαδή κατά την οποία μία αρμοδιότητα μπορεί να ασκείται ταυτόχρονα από διαφορετικά κυβερνητικά επίπεδα, μάλλον φαίνεται να δημιουργεί επιπλέον επιπλοκές.

Θα πρέπει να σημειωθεί επίσης ότι η διεύρυνση των αρμοδιοτήτων είχε ως αποτέλεσμα και την ανάλογη αύξηση των δαπανών, που είναι απαραίτητες για την εκτέλεσή τους. Ένας μεγάλος αριθμός τοπικών αρχών, ιδιαίτερα όσων έχουν μικρό μέγεθος και περιορισμένα ίδια έσοδα, αδυνατεί να ανταποκριθεί στις επιπλέον αυτές δαπάνες.

Το παρόν κεφάλαιο, φιλοδοξεί να παρουσιάσει την κατάσταση, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί σήμερα ανάμεσα στα κράτη – μέλη της Ε.Ε. Αρχικά, γίνεται αναφορά στην άσκηση των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και στους επιμέρους τομείς που αυτές καλύπτουν, ανάλογα και με τα διάφορα επίπεδα κυβερνητικών βαθμίδων. Γίνεται επίσης λόγος στη δημιουργία διαδημοτικών συνεργασιών, οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις λειτουργούν ως λύση στην αδυναμία ορισμένων Ο.Τ.Α. να διαχειριστούν τις αρμοδιότητές τους.

Το πρώτο μέρος του κεφαλαίου ολοκληρώνεται με τις ελεγκτικές διαδικασίες στις οποίες υποβάλλεται η Τοπική Αυτοδιοίκηση, προκειμένου να διασφαλίζεται η αποτελεσματικότερη διαχείριση των υπηρεσιών της. Το δεύτερο μέρος του κεφαλαίου είναι αφιερωμένο στα αποτελέσματα των μεταρρυθμίσεων που αφορούσαν τη μεταφορά αρμοδιοτήτων από το κεντρικό κράτος στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και την παράλληλη αύξηση των δαπανών, ανά κατηγορία και οικονομική δραστηριότητα.

Η συζήτηση για τον τρόπο κατανομής των αρμοδιοτήτων, ανάμεσα σε κεντρικό κράτος και Τοπική Αυτοδιοίκηση, έχει ξεκινήσει και συνεχώς εξελίσσεται, προσαρμοζόμενη στα δεδομένα της κάθε περίπτωσης. Οι πρόσφατες μεταρρυθμίσεις, σε έναν σημαντικό αριθμό κρατών – μελών της Ε.Ε., αποδεικνύουν ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να ανταποκριθεί στις επιπλέον αρμοδιότητες, τις οποίες καλείται να αναλάβει, αποτελώντας άλλωστε το μοναδικό φορέα που είναι σε θέση να γνωρίζει τις ιδιαιτερότητες των τοπικών κοινωνιών και επομένως τον τρόπο με τον οποίον μπορεί να ανταποκριθεί σε αυτές. Ικανή και αναγκαία συνθήκη για την αποτελεσματική υλοποίηση των μεταφερομένων αρμοδιοτήτων είναι αυτές να συνοδεύονται και από τους ανάλογους πόρους. 
ΕΒΔΟΜΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Η εφαρμογή οιασδήποτε μεταρρυθμιστικής πολιτικής στην Τ.Α. δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί χωρίς την ενεργό συμμετοχή των στελεχών της. Τα προβλήματα και οι προοπτικές από τη διαχείριση των ανθρωπίνων πόρων της ευρωπαϊκής Τ.Α. αποτελούν το αντικείμενο του εβδόμου κεφαλαίου.

Κατά κανόνα, οι τοπικές αρχές αποτελούν το μεγαλύτερο, σε τοπικό επίπεδο, εργοδότη. Επιπλέον, η διαδικασία αποκέντρωσης με τις μεταφερόμενες προς τις τοπικές αρχές αρμοδιότητες, συνοδεύεται σε μεγάλο βαθμό από την παράλληλη μεταφορά εργαζομένων, οι οποίοι είναι απαραίτητοι για να την αποτελεσματικότερη διαχείριση των αρμοδιοτήτων αυτών. Σχεδόν 11 εκ. εργαζόμενοι απασχολούνται από κάποια ευρωπαϊκή τοπική αρχή, ένας αριθμός που αντιστοιχεί στο 41% των θέσεων εργασίας στο δημόσιο τομέα. Το ποσοστό αυτό αντικατοπτρίζει τη σημασία που έχουν οι τοπικές αρχές στην ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας, καθώς και το ρόλο τους στην προώθηση των τοπικών συμφερόντων. Ταυτόχρονα όμως, η εξέλιξη αυτή δημιουργεί μία σειρά από προβλήματα, με σημαντικότερο ίσως εκείνο της μισθοδοσίας των συγκεκριμένων εργαζομένων.

Στο κεφάλαιο αυτό, γίνεται μία απόπειρα να καταγραφεί η κατάσταση στο εργασιακό τοπίο, όπως αυτό διαμορφώνεται σήμερα, ανάμεσα στις χώρες της Ε.Ε.. Γίνεται μία πρώτη σύγκριση ανάμεσα στους εργαζόμενους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και σε εκείνους του Δημόσιου Τομέα. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με την παρουσίαση της κατανομής των εργαζομένων στην Τ.Α., ανάλογα με τη διοικητική βαθμίδα, ενώ παράλληλα γίνεται αναφορά και στα διάφορα «μοντέλα» σχέσης εργασίας, που χαρακτηρίζουν το σύνολο των εργαζομένων.

Για τις τοπικές αρχές, η διαχείριση και η οργάνωση του εργατικού τους δυναμικού αποτελούσε από παλιά ένα πολύ σημαντικό ζήτημα. Από οικονομική σκοπιά, οι τοπικές αρχές δεσμεύουν περίπου το 1/3 του λειτουργικού τους προϋπολογισμού για να καλύψουν τη μισθοδοσία των απασχολούμενών τους. Ταυτόχρονα, αποτελεί επιτακτική ανάγκη η δημιουργία ενός ανθρωπίνου δυναμικού σε κάθε Ο.Τ.Α., ανεξάρτητα από το μέγεθός του, ικανού να αντεπεξέλθει στις σύγχρονες προκλήσεις, ενσωματώνοντας συγχρόνως νέες διαχειριστικές μεθόδους, βασισμένες στην ευελιξία και στην αποδοτικότητα.
ΟΓΔΟΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Η ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση υπόκειται σε πολλούς ελέγχους. Συνέχεια δημιουργούνται καινούργια όργανα ελέγχου της, ομολογώντας ουσιαστικά την αναποτελεσματικότητα των προηγούμενων ελεγκτικών μηχανισμών. Παράλληλα όμως, οι έλεγχοι αυτοί δημιουργούν ιδιαίτερα προβλήματα στη λειτουργία των Ο.Τ.Α.. Πολύπλοκες γραφειοκρατικές διαδικασίες, καθυστερήσεις και διαφορετική αντιμετώπιση είναι ορισμένα μόνο από τα προβλήματα, που ως κοινό παρανομαστή έχουν τον περιορισμό της αποδοτικότητας των δήμων και των κοινοτήτων καθώς και την πλημμελή εξυπηρέτηση των δημοτών. Ο «Καλλικράτης», στην προσπάθεια να προσφέρει λύσεις και στο συγκεκριμένο πρόβλημα δημιούργησε την Αυτοτελή Υπηρεσία Εποπτείας Ο.Τ.Α.. Για το λόγο αυτό επιλέχθηκε, να παρουσιαστεί η ευρωπαϊκή εμπειρία από τους ελέγχους της Τ.Α., στο όγδοο κεφάλαιο του πρώτου μέρους.

Στο κεφάλαιο αυτό, συμπυκνώνεται η ευρωπαϊκή σχετική εμπειρία κυρίως σε θέματα όπως μορφές εποπτείας των Ο.Τ.Α., αντικείμενο της εποπτείας, αρχές που ασκούν την εποπτεία, χρόνος της εποπτείας, έναρξη της εποπτικής διαδικασίας, δικαίωμα ένστασης των τοπικών αρχών. Τέλος, γίνεται στο κεφάλαιο αυτό προσπάθεια να ενταχθούν οι παραπάνω πληροφορίες σε έναν χρηστικό πίνακα.
ΕΝΑΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Το ένατο και τελευταίο κεφάλαιο του πρώτου μέρους αφιερώνεται στην ευρωπαϊκή εμπειρία από τις δημοτικές επιχειρήσεις. 

Η αποκέντρωση και η φιλελευθεροποίηση του δημόσιου τομέα, παράλληλα με τις αυξανόμενες ανάγκες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όσον αφορά στη χρηματοδότησή της, επηρέασαν τη διαχείριση των τοπικών δημόσιων υπηρεσιών. Ο αυξανόμενος αριθμός αρμοδιοτήτων που μεταβιβάστηκαν στην Τ.Α. αντικατοπτρίζεται στην αντίστοιχη αύξηση του αριθμού των δημοτικών επιχειρήσεων στα κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η προσπάθεια «ανοίγματος» των αγορών δεν είναι όμως τελείως ακίνδυνη. Η πρόσφατη ευρωπαϊκή εμπειρία δείχνει ότι υπάρχουν περιπτώσεις δημιουργίας νέων μονοπωλιακών ή ολιγοπωλιακών καταστάσεων σε τοπικό επίπεδο.

Σε αυτό το νέο και συνεχώς μεταβαλλόμενο πλαίσιο καλούνται να κινηθούν οι δημοτικές επιχειρήσεις. Για να μπορέσουν να επιβιώσουν, θα πρέπει να καλύψουν τη νέα ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών που δημιουργείται και να βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους, προσφέροντάς τις παράλληλα σε ανταγωνιστικές τιμές. Για να το πετύχουν αυτό, θα πρέπει να επαναπροσδιορίσουν την οργανωτική τους δομή, τους επιχειρησιακούς τους στόχους, την προσήλωσή τους στην εξυπηρέτηση του πολίτη και με λίγα λόγια να κατευθυνθούν προς την αύξηση της αποδοτικότητάς τους.

Οι δημοτικές επιχειρήσεις στην Ε.Ε. έχουν έναν ιδιαίτερο βάρος. Αυτό προκύπτει από τα συνολικά μακροοικονομικά μεγέθη που διαχειρίζονται. Οι βασικοί τομείς που δραστηριοποιούνται θα μπορούσαν να ταξινομηθούν σε οκτώ (8) μεγάλα πεδία: οικονομική ανάπτυξη, τουρισμός, αστική ανάπτυξη και δημόσια υποδομή, ύδρευση και παραγωγή ενέργειας, δίκτυα παροχών, προστασία περιβάλλοντος, μεταφορές, τηλεπικοινωνίες και άλλες υπηρεσίες, αντιπροσωπεύοντας συνολικά πάνω από 30 τομείς αρμοδιοτήτων, οι περισσότεροι από τους οποίους παραδοσιακά ανήκουν στο χώρο της Τ.Α..

Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες έχουν δημιουργηθεί υποστηρικτικοί μηχανισμοί των δημοτικών επιχειρήσεων. Οι βασικές δραστηριότητες, των υποστηρικτών αυτών μηχανισμών, εντοπίζονται σε τέσσερεις τομείς: α) στην υποστήριξη της εξέλιξης των δημοτικών επιχειρήσεων, β) στην εμψύχωση των δημοτικών επιχειρήσεων, ώστε να μπορούν να λαμβάνουν περισσότερες και πιο αποτελεσματικές πρωτοβουλίες, όπως επίσης και να δημιουργούν τις προϋποθέσεις για τις συναντήσεις και την ανταλλαγή εμπειριών από τους εμπλεκόμενους φορείς αλλά και από τα φυσικά πρόσωπα, γ) στη λειτουργία παρατηρητηρίου σχετικά με τις δημοτικές επιχειρήσεις και δ) στη βοήθεια των δημοτικών επιχειρήσεων τόσο σε θέματα νομικής υποστήριξης, όσο και σε θέματα που προκύπτουν από την καθημερινή τους δραστηριότητα. Η Ομοσπονδία παρέχει επίσης χρήσιμες πληροφορίες και υποστήριξη σχετικά με τη δημιουργία μίας δημοτικής επιχείρησης και την αρχική της διαχείριση, τη διαχείριση των ανθρώπινων πόρων κ.λ.π..

Όπως ήδη τονίστηκε, το δεύτερο μέρος του βιβλίου αφιερώθηκε στις εθνικές αυτοδιοικητικές εμπειρίες. Για να αναδειχθεί η ποικιλομορφία της ευρωπαϊκής Τ.Α. αλλά και για να γίνει περισσότερο συγκεκριμένη η αυτοδιοικητική εμπειρία, η ανάλυση εξειδικεύεται σε κάθε ένα από τα υπόλοιπα 26 κράτη - μέλη της Ε.Ε., ξεχωριστά. Η ανάλυση, ανά κράτος μέλος, επιλέχθηκε να περιλαμβάνει, με την επιφύλαξη ύπαρξης διεθνώς συγκρίσιμων στοιχείων, τους ακόλουθους τομείς: 

· Διοικητική διάρθρωση της χώρας,
· Εκπροσώπηση της Τ.Α.,
· Μακροοικονομικά δεδομένα και δημοσιονομικοί δείκτες,
· Πορεία αποκέντρωσης στη χώρα,
· Αρμοδιότητες της Τ.Α.,
· Διαδημοτική συνεργασία,
· Δαπάνες της Τ.Α.,
· Έσοδα της Τ.Α.,
· Τ.Α. και πρόσφατη οικονομική κρίση,
· Διαχείριση και αξιοποίηση των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης,
· Πιστοληπτική πολιτική της Τ.Α.,
· Έλεγχοι της Τ.Α.,
· Άμεση συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων,
· Δυνατότητα προσφυγής των πολιτών κατά των αποφάσεων των τοπικών και περιφερειακών αρχών. 
Το βιβλίο αυτό αποτελεί μέρος της «Μικρής Αυτοδιοικητικής Βιβλιοθήκης», την επιμέλεια της οποίας έχει η Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α.). Η «Μικρή Αυτοδιοικητική Βιβλιοθήκη», μεταξύ άλλων, θα περιλαμβάνει και σειρά χρηστικών οδηγών που συνδέονται με την αποτελεσματική υλοποίηση συγκεκριμένων αρμοδιοτήτων και πολιτικών, στο πλαίσιο του νέου θεσμικού ρόλου της Τ.Α.. Παράλληλα, η «Μικρή Αυτοδιοικητική Βιβλιοθήκη» θα αποτελέσει τη «διδακτέα ύλη» στα σεμινάρια κατάρτισης των νέων δημοτικών και περιφερειακών συμβούλων, που έχει αναλάβει η Ε.Ε.Τ.Α.Α.. 

Όλη αυτή η προσπάθεια χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα «Διοικητική Μεταρρύθμιση» και εντάσσεται στο επιχειρησιακό πρόγραμμα προετοιμασίας και εφαρμογής του «Καλλικράτη» του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. 
Τέλος, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε την κα Βερβερίδου Βίκυ, υπάλληλο της Ε.Ε.Τ.Α.Α. χωρίς τη βοήθεια της οποίας η επιμέλεια του βιβλίου δεν θα είχε ολοκληρωθεί.






