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Ιστορικό

Στις 3 Μαρτίου 2010 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε την τελική πρόταση για τη στρατηγική ΕΕ 2020. Στο επικείμενο ευρωπαϊκό συμβούλιο στόχος είναι υπάρξει συμφωνία για τους ευρωπαϊκούς στόχους, για τις κατευθυντήριες γραμμές, τις δυσχέρειες που αντιμετωπίζονται σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο καθώς και για τον συντονισμό και την παρακολούθηση των Προγραμμάτων Σταθερότητας και Ανάπτυξης με τα Εθνικά Προγράμματα Μεταρρυθμίσεων.  

Σύνοψη της Στρατηγικής ΕΕ 2020

Η στρατηγική EΕ 2020 θέτει στο προσκήνιο τρεις θεμελιώδεις προτεραιότητες:
· Έξυπνη ανάπτυξη
· Βιώσιμη ανάπτυξη
· Ανάπτυξη χωρίς κοινωνικούς αποκλεισμούς
Επιπλέον, προτείνονται πέντε βασικοί ευρωπαϊκοί στόχοι ως το 2020, οι οποίοι αντιστοιχούν στις τρεις προτεραιότητες. Οι στόχοι αυτοί συμφωνήθηκαν  Ιούνιο-Σεπτέμβριο του 2010  και έγινε αναγωγή τους σε εθνικούς. Η μορφή με την οποία παρουσιάζονται ως ευρωπαϊκοί στόχοι στα Εθνικά Προγράμματα Μεταρρυθμίσεων 2010 – 2013 είναι η ακόλουθη :

· 75 % του πληθυσμού μεταξύ 20-64 ετών θα πρέπει να απασχολείται.

· 3% του ΑΠΕ της Ε.Ε. θα πρέπει να επενδύεται σε Έρευνα και Ανάπτυξη. 
· Η επίτευξη των στόχων "20/20/20" για το περιβάλλον και την ενέργεια θα πρέπει να πραγματοποιηθεί (συμπεριλαμβανομένης μίας αύξησης στο 30% της μείωσης των εκπομπών εφόσον οι συνθήκες το επιτρέπουν).

· Το ποσοστό ατόμων που εγκαταλείπει πρόωρα το σχολείο θα πρέπει να είναι κάτω από 10% και τουλάχιστον 40% της νέας γενιάς θα πρέπει να έχει πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

· 20 εκατομμύρια λιγότερα άτομα θα πρέπει να βρίσκονται στον κίνδυνο φτώχιας.

Για την επιτάχυνση της προόδου ανά προτεραιότητα, προτείνονται επτά κύριες πρωτοβουλίες:

· Η Ένωση της καινοτομίας
· Νεολαία εν κινήσει
· Ψηφιακή ατζέντα για την Ευρώπη
· Αποτελεσματική χρήση πόρων
· Μία βιομηχανική πολιτική για την εποχή της παγκοσμιοποίησης

· Ατζέντα για νέες δεξιότητες και θέσεις

· Ευρωπαϊκή πλατφόρμα ενάντια στη φτώχεια,

 για τις οποίες στόχος είναι να ενεργήσουν ως καταλύτες για την επίτευξη  των  3 βασικών προτεραιοτήτων.

Προστιθέμενη Αξία και αντιστοίχιση Βασικών Προτεραιοτήτων με Εμβληματικές πρωτοβουλίες

Θεματική συγκέντρωση

Η πολιτική συνοχής συμβάλλει ως εργαλείο στην επίτευξη των επιμέρους στόχων της Ευρώπης 2020, και στη βάση των αποτελεσμάτων αυτών δημιουργεί προστιθέμενη αξία στις τρεις (3) προαναφερθείσες βασικές προτεραιότητες. Πιο συγκεκριμένα, η «έξυπνη ανάπτυξη» στοχεύει στην ενεργοποίηση δυνάμεων σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο σχετικών με την καινοτομία και την όσο το δυνατόν καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού. Η βιωσιμότητα της ανάπτυξης αυτής που χαρακτηρίζει την δεύτερη βασική προτεραιότητα της ΕΥΡΩΠΗΣ 2020 στηρίζεται στα αποτελέσματα της διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού και  στην αξιοποίηση των δεξαμενών πόρων με μακροπρόθεσμη προοπτική. Παράλληλα η ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς, με άλλα λόγια η κοινωνική ενσωμάτωση αποτελεί την άλλη πλευρά της αξιοποίησης όλων των διαθέσιμων πόρων της οικονομίας, όχι μόνο ως προς την μεγέθυνση αλλά και ως προς την κοινωνική ευημερία. Οπότε η θεματική συγκέντρωση στις βασικές προτεραιότητες αυτές, σχετίζεται κα εξαρτάται άμεσα από την αντιστοίχιση των επιμέρους θεματικών πρωτοβουλιών, τις λεγόμενες επτά (7) εμβληματικές πρωτοβουλίες.

Προς την κατεύθυνση αυτή, η υιοθέτηση δράσεων, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Ένωση καινοτομίας»  για την έρευνα και την καινοτομία, οι οποίες αναμένεται να  δημιουργήσουν ανάπτυξη και νέες θέσεις εργασίας, ενισχύουν και καθιστούν αποτελεσματική την προτεραιότητα « Έξυπνη ανάπτυξη». Αντίστοιχα,  η πρωτοβουλία «Νεολαία σε κίνηση» για την ενίσχυση του  εκπαιδευτικού συστήματος και την  επαγγελματική ένταξη των νέων συνδέεται με τις βασικές προτεραιότητες της «Έξυπνης» όσο και  «Διατηρήσιμης» ανάπτυξης. Η πρωτοβουλία «Ψηφιακό θεματολόγιο για την Ευρώπη» για μία ψηφιακή ενιαία αγορά  για νοικοκυριά και επιχειρήσεις, συνδέεται με τους στόχους της προτεραιότητας για την  «Έξυπνη ανάπτυξη», ενώ οι πρωτοβουλίες  «Μία Ευρώπη που χρησιμοποιεί αποτελεσματικά τους πόρους» και «Μία Βιομηχανική πολιτική για την εποχή της παγκοσμιοποίησης» συνδέονται άμεσα  με τη» Διατηρήσιμη ανάπτυξη».  Η πρωτοβουλία «Ατζέντα για νέες δεξιότητες και θέσεις εργασίας» μέσω της δια βίου ανάπτυξης δεξιοτήτων με σκοπό την αύξηση της συμμετοχής στην αγορά εργασίας,  και τη σύνδεση προσφοράς και ζήτησης, ενισχύει τις προτεραιότητες  «Διατηρήσιμη ανάπτυξη» και «Ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς». Και η αντιστοίχιση ολοκληρώνεται με  την πρωτοβουλία «Ευρωπαϊκή πλατφόρμα για την καταπολέμηση της φτώχειας», η οποία περιλαμβάνει δράσεις για την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και συμβάλλει στην επίτευξη της προτεραιότητας  «Ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς», μίας  οικονομίας δηλαδή με υψηλή απασχόληση και διασφάλιση της κοινωνικής και εδαφικής συνοχής.

Η Διαχείριση των Πόρων των Διαρθρωτικών Ταμείων και του Ταμείου Συνοχής - Σύγκλιση στόχων

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της 5ης  Έκθεσης για την Οικονομική Κοινωνική και Εδαφική Συνοχή (2010) αναφέρεται η αδήριτη ανάγκη περεταίρω σύγκλισης όχι μόνο των στόχων αλλά και των χρηματοδοτικών μέσων που κατευθύνονται στους στόχους. Επομένως στο μέλλον διαφαίνεται η προοπτική βελτίωσης των όρων του κανονισμού του Ταμείου Συνοχής ώστε οι διοχετευόμενοι πόροι να καταστούν περισσότερο αποτελεσματικοί συγκεντωνόμενοι σε έναν μικρό αριθμό προτεραιοτήτων ανά κράτος μέλος. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με την κατάρτιση καταλόγου, όπως υποστηρίζεται στην Έκθεση, θεματικών προτεραιοτήτων που να συνδέονται με τις βασικές προτεραιότητες, τις ολοκληρωμένες κατευθυντήριες γραμμές των Εθνικών Προγραμμάτων Μεταρρυθμίσεων, και τις εμβληματικές πρωτοβουλίες της ΕΥΡΩΠΗΣ 2020. Εναπόκειται σε κάθε κράτος μέλος να κρίνει και να αποφασίσει σε ποιους τομείς θα επικεντρώσει τη διοχέτευση των πόρων, επιλέγοντας τις σπουδαιότερες από τις βασικές θεματικές προτεραιότητες. Αυτό μπορεί να σημαίνει κάλλιστα  και μια επέκταση σε καινοτόμους χώρους που δεν υπάγονται ευθέως σε μια από τις προτεραιότητες αλλά κρίνονται σημαντικοί για το συγκριμένο κράτος. Με αυτόν τον τρόπο λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαιτερότητες των κρατών μελών και ως προς τις περιφέρειές τους, αποδίδοντας στο μέγιστο δυνατό την αποτελεσματική κατανομή, και άρα αποκομίζοντας την ζητούμενη προστιθέμενη αξία της πολιτικής συνοχής και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Η αφετηρία των προβληματισμών βρίσκεται στο σημείο της ανάγκης να επαναπροσδιοριστούν οι έννοιες της κατηγοριοποίησης των περιφερειών της Ένωσης, όχι μόνο σε χωρικό αλλά και σε επενδυτικό και μακροοικονομικό επίπεδο. Αυτό αγγίζει και τις μεγάλες και τις μικρές χώρες, τις οικονομικά αδύνατες αλλά και τις οικονομικά ισχυρές, εξαιτίας του γεγονότος ότι περιφέρειες που υστερούν βρίσκονται σε όλα τα κράτη μέλη. Επειδή ακριβώς οι στόχοι της ΕΥΡΩΠΗΣ 2020 προσβλέπουν σε ολική ανάπτυξη, συμπεριλαμβανομένης της ενεργοποίησης όλων ανεξαιρέτως των διαθέσιμων πόρων της ένωσης, ανθρώπινων, υλικοτεχνικών και φυσικών πόρων, η έννοια της έμφασης στη δυναμική των περιφερειών αποκτά νέα διάσταση.

Η νέα αρχιτεκτονική της πολιτικής για τη συνοχή

Η νέα αρχιτεκτονική της πολιτικής για τη συνοχή, αντιστοιχεί ακριβώς σε αυτές τις προϋποθέσεις που δημιουργούνται στο φώς των νέων εξελίξεων. Η μεγάλη οικονομική  και χρηματοπιστωτική κρίση θέτει αναγκαστικά νέα πλαίσια και δεσμεύσεις στους μηχανισμούς λήψης αποφάσεων επηρεάζοντας τα επίπεδα της διακυβέρνησης σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. Η πραγματική πρόκληση εστιάζεται στην δύσκολη επίτευξη του συγκερασμού των στόχων ενεργοποίησης του υπάρχοντος δυναμικού, της αύξησης αποτελεσματικότητάς του, παράλληλα με την διερεύνηση νέων καινοτομικών και πρωτοποριακών μεθόδων παραγωγής αγαθών – υπηρεσιών αλλά και προστιθέμενης αξίας, και όλα αυτά με απολύτως περιορισμένους πόρους.

Η διάθεση των πόρων των Διαρθρωτικών Ταμείων θα πρέπει να ακολουθεί νέες κατευθύνσεις ως προς τις προϋποθέσεις και ειδικά κριτήρια, λαμβάνοντας υπόψη τη διάσταση των περιφερειών , περισσότερο από τους εθνικούς μέσους όρους. Το γεγονός ότι η κοινωνική και οικονομική ανθρωπογεωγραφία της ΕΕ αλλάζει ειδικότερα μετά την τελευταία διεύρυνση, προσανατολίζει σε πιθανή νέα αναθεώρηση των Ταμείων. Η πολιτική συνοχής μπορεί να αποτελέσει έναν «οδηγό» για αυτές τις απαιτούμενες τροποποιήσεις και προσαρμογές.

Σημαντικό ρόλο παίζει και η διάσταση της διακυβέρνησης, όπου βελτιώσεις στις συνδέσεις μεταξύ των επιπέδων διοίκησης επηρεάζουν θετικά αποφάσεις σε σχέση με τη διασπορά πόρων. Στην Ελλάδα ουσιαστικό βήμα προς την κατεύθυνση αυτή αποτελεί το Πρόγραμμα Δημοτικής και Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης «Καλλικράτης» ( Νόμος 3852/7-6-2010), το οποίο ετέθη για πρώτη φορά σε εφαρμογή με τις αντίστοιχες εκλογές του Νοεμβρίου 2010.
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