Η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση 

στις Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές
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Εισαγωγή

Οι σύγχρονες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας (Information and Communication Technology, I.C.T.) καθώς και οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες έχουν γίνει μέρος της καθημερινής ζωής του μεγαλύτερου ποσοστού των ευρωπαίων πολιτών. Επικοινωνούμε μέσω e-mail, διαβάζουμε τις ειδήσεις στο διαδίκτυο και χρησιμοποιούμε τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες για τις τραπεζικές και άλλες συναλλαγές μας. Παράλληλα, μεγάλη πλειοψηφία επιχειρήσεων και τοπικών αρχών διατηρούν αντίστοιχες συνδέσεις για τη διευκόλυνση της λειτουργίας τους. Στην Ελλάδα, ένα μεγάλο μέρος του δημόσιου τομέα, συμπεριλαμβανομένων και των τοπικών αρχών, διαθέτει πλέον ευρυζωνική σύνδεση, στο πλαίσιο της προσπάθειας βελτίωσης της λειτουργίας των δημοσίων υπηρεσιών και της καλύτερης εξυπηρέτησης των πολιτών. 

Το πρόγραμμα «ΣΥΖΕΥΞΙΣ», του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, αποτελεί το καλύτερο παράδειγμα αναβάθμισης των υποδομών του Δημοσίου Τομέα. Μέσω του «ΣΥΖΕΥΞΙΣ», επιδιώκεται να καλυφτούν οι ανάγκες του σχετικά με την επικοινωνία και την παροχή προηγμένων τηλεματικών υπηρεσιών, μέσω ενός κοινού δικτύου πρόσβασης. 

Η ανάπτυξη και η χρήση I.C.T. έχει δημιουργήσει νέες προοπτικές και νέες προκλήσεις για τις τοπικές και περιφερειακές αρχές. Οι I.C.T. μπορούν να ενισχύσουν την τοπική δημοκρατία και τη συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων, όπως επίσης να συμβάλλουν στον εκσυγχρονισμό του δημοσίου τομέα και στην παροχή καλύτερης ποιότητας υπηρεσιών για τους πολίτες. Ταυτόχρονα, αποτελούν σημαντικό εργαλείο για την οικονομική τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη, ιδιαίτερα στις αγροτικές περιοχές. Ωστόσο, οι πραγματικές δυνατότητες των I.C.T. μπορούν να ξεδιπλωθούν αν είναι διαθέσιμες σε όλες τις τοπικές κοινότητες και στο σύνολο των πολιτών. 

Για να επιτευχθεί η ανάπτυξη των σύγχρονων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο χρειάζεται στρατηγική προσέγγιση και για το λόγο αυτό οι Ευρωπαϊκοί οργανισμοί και τα δίκτυα για τις τοπικές και περιφερειακές αρχές υιοθέτησαν το 2005 την Ψηφιακή Τοπική Ατζέντα, η οποία στοχεύει: 

· Στη διευκόλυνση της ανάληψης της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης από τις τοπικές αρχές,

· Στην προώθηση βιώσιμων διαδικασιών μέσω της εκτενούς χρήσης των I.C.T., 

· Στη βελτίωση των δημοσίων υπηρεσιών που υποστηρίζονται από καινοτόμα ψηφιακά δίκτυα και προσωπικό με ψηφιακή παιδεία. 

Οι στρατηγικές που αφορούν τη χρήση I.C.T. θα πρέπει να προσαρμόζονται συνεχώς στις τεχνολογικές εξελίξεις και στις ανάγκες της κοινωνίας. Το παρόν εγχειρίδιο, αποτελεί μία πρώτη προσπάθεια πληροφόρησης δήμων και περιφερειών σχετικά με τον τρόπο με τον οποίον μπορούν να αναπτύξουν τη χρήση των I.C.T.. Περιγράφονται επίσης συνοπτικά οι απαραίτητες προϋποθέσεις για μια αποτελεσματική ηλεκτρονική διακυβέρνηση και προώθηση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών, ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες των τοπικών και περιφερειακών αρχών. 

1. Υπάρχει ανάγκη για τοπική και περιφερειακή ηλεκτρονική διακυβέρνηση;

1.1. Οι I.C.T. ως παραγωγικός παράγοντας 

Οι I.C.T. αποτελούν έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες της οικονομικής ανάπτυξης. Οι περιφέρειες και οι δήμοι που επιθυμούν να προσελκύσουν επιχειρήσεις στα όριά τους θα πρέπει να προωθήσουν την παροχή ευρυζωνικής σύνδεσης και αποδοτικών ηλεκτρονικών υπηρεσιών. Δεν είναι λίγες οι επιχειρήσεις που προσδοκούν από τις τοπικές και τις περιφερειακές αρχές την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών αντίστοιχης ποιότητας και αποτελεσματικότητας με αυτή που παρέχεται από τον ιδιωτικό τομέα. Επομένως, οι I.C.T. μπορούν και οφείλουν να διαδραματίσουν ουσιαστικό ρόλο στην περιφερειακή και τοπική ανάπτυξη. 

1.2. Η συμμετοχικότητα και η Κοινωνία της Πληροφορίας

Το σύνολο των πολιτών θα πρέπει να συμπεριληφθεί στην Κοινωνία της Πληροφορίας ανεξάρτητα από την ηλικία, το φύλο, τις δεξιότητες, το εθνικό ή πολιτιστικό του υπόβαθρο. Η διαθεσιμότητα των ηλεκτρονικών υποδομών αποτελεί ασφαλώς την απαραίτητη προϋπόθεση για την ψηφιακή ένταξη. Η πρόσβαση σε ψηφιακό περιεχόμενο και ψηφιακές υπηρεσίες είναι ακόμη ένας βασικός παράγοντας. Παράλληλα, η ψηφιακή ένταξη των πολιτών αποτελεί σημαντικό συντελεστή για την ανάπτυξη και προώθηση της τοπικής δημοκρατίας. Η προώθηση του κοινωνικού διαλόγου και η αλληλεπίδραση μέσω του διαδικτύου προσφέρει στις τοπικές και περιφερειακές αρχές τη δυνατότητα να ενισχύσουν την πληροφόρησή τους γύρω από πολιτικές διαδικασίες και δημόσιες συζητήσεις, σχετικά με τοπικά πολιτικά θέματα μεγάλης σημασίας. 

1.3. Ενιαίος δημόσιος τομέας

Οι I.C.T. μπορούν να συμβάλλουν στη δημιουργία ενός ενιαίου και καλύτερα συντονισμένου δημόσιου τομέα. Οι πληροφορίες και οι υπηρεσίες μπορούν να καταγράφονται, να αποθηκεύονται και να ανταλλάσσονται ανάμεσα στους δημόσιους οργανισμούς και στους φορείς, χωρίς οι πολίτες να υποχρεώνονται να παρέχουν τις ίδιες πληροφορίες στους διαφορετικούς οργανισμούς κάθε φορά που χρειάζεται να συναλλαχτούν με το δημόσιο τομέα.

1.4. Ποιότητα Υπηρεσιών 

Οι I.C.T. αποτελούν ένα λειτουργικό εργαλείο για τη βελτίωση της ποιότητας των δημοσίων υπηρεσιών. Η διάθεση των πληροφοριών στο διαδίκτυο και η διαμόρφωση ενός συστήματος ολοκληρωμένων ηλεκτρονικών υπηρεσιών μπορούν να απλοποιήσουν και να βελτιώσουν τις μέχρι σήμερα χρονοβόρες διαδικασίες. 

1.5. Αποδοτικότητα και αποδέσμευση των πόρων   

Σε πολλές περιπτώσεις διαφορετικά συστήματα I.C.T. λειτουργούν ακόμη και σε μικρούς πληθυσμιακά Ο.Τ.Α.. Συστήματα μισθοδοσίας και οικονομικής διαχείρισης είναι απαραίτητα για την καλύτερη διαχείριση των οικονομικών πόρων ενός οργανισμού. Η ηλεκτρονική αρχειοθέτηση και η οργάνωση απαιτούνται για την καλή διοικητική λειτουργία, ενώ γεωγραφικά πληροφοριακά συστήματα (G.I.S.) χρησιμοποιούνται για την καταγραφή των περιβαλλοντικών δεδομένων και το χωροταξικό σχεδιασμό. Οι τοπικές αρχές μπορούν να εξοικονομήσουν πόρους από τον καλύτερο συντονισμό των υπηρεσιών αυτών, ενώ η αποτελεσματικότερη εσωτερική οργάνωση μπορεί να απελευθερώσει ανθρώπινο δυναμικό που θα απασχοληθεί στη συνέχεια σε τομείς με αυξημένες ανάγκες. Τέλος, ανάμεσα στα πλεονεκτήματα της χρήσης των I.C.T. μπορούν να συμπεριληφθούν ο περιορισμός της γραφειοκρατίας, ο μεγαλύτερος όγκος διαθέσιμων πληροφοριών, αλλά και ο μειωμένος χρόνος για το χειρισμό δημοτικών υποθέσεων. 

2. Προϋποθέσεις για την αποδοτική διοίκηση και την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών

Οι αποφάσεις γύρω από τις νέες τεχνολογικές λύσεις πρέπει να βασίζονται στους στρατηγικούς στόχους της εκάστοτε τοπικής και περιφερειακής αρχής. Η καταγραφή των πλεονεκτημάτων και ο ουσιαστικός έλεγχος της υλοποίησης των προγραμμάτων I.C.T. είναι αναγκαία βήματα προκειμένου να επιτευχθεί η λειτουργία των I.C.T. ως εργαλείο που μπορεί να αυξήσει την αποδοτικότητα, να αποδεσμεύσει πόρους και να βελτιώσει την ποιότητα στις παρεχόμενες υπηρεσίες. Γενικά, τα πλεονεκτήματα των I.C.T. δεν γίνονται αντιληπτά αν δεν υπάρξουν οργανωτικές αλλαγές ή ανάδειξη των δυνατοτήτων του προσωπικού. 

Για την καλύτερη απόδοση των I.C.T. οι τοπικές και περιφερειακές αρχές θα πρέπει να ακολουθήσουν μία σειρά από ενέργειες. Η ύπαρξη της κατάλληλης υποδομής όσο και αν είναι απαραίτητη για τη λειτουργία των I.C.T. δεν επαρκεί, ώστε οι τοπικές και οι περιφερειακές αρχές να αξιοποιήσουν στο έπακρο τις δυνατότητες των σύγχρονων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας. Χρειάζεται παράλληλα η διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής που θα περιλαμβάνει τους βασικούς τομείς στους οποίους ο φορέας μπορεί να αξιοποιήσει τις νέες τεχνολογίες, αλλά και τους κύριους στόχους που ο ίδιος πρέπει να θέσει. Τέλος, ένας από τους βασικότερους ανασταλτικούς παράγοντες για την αποδοτικότερη λειτουργία των I.C.T. είναι η έλλειψη ψηφιακών δεξιοτήτων από την πλευρά των δημοσίων και δημοτικών υπαλλήλων. Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές πρέπει επομένως να καταγράψουν τις ψηφιακές δυνατότητες των υπαλλήλων τους, για να μπορέσουν στη συνέχεια να οργανώσουν την απαραίτητη εκπαίδευση και επιμόρφωση. 

3. Παραδείγματα τομέων υλοποίησης των σύγχρονων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας

3.1 Τοπική Δημοκρατία και συμμετοχικότητα στην Κοινωνία της Πληροφορίας

Η Τοπική Δημοκρατία εξαρτάται από την καλή επικοινωνία, το διάλογο και την αλληλεπίδραση των τοπικών αρχών με τους πολίτες αλλά και ανάμεσα στους ίδιους τους πολίτες. Η ενεργή χρήση των I.C.T. μπορεί να ισχυροποιήσει την αλληλεπίδραση αυτή. Οι I.C.T. μπορούν να αυξήσουν τη διαφάνεια στις πολιτικές διαδικασίες.

Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές μπορούν να δημοσιεύουν θέματα της πολιτικής ατζέντας στο διαδίκτυο και μέσω των I.C.T. οι πολίτες έχουν ευκολότερη και γρηγορότερη πρόσβαση στις δράσεις και στις αποφάσεις των πολιτικών φόρουμ. Ακόμη και οι συνεδριάσεις των δημοτικών και περιφερειακών συμβουλίων μπορούν να αναμεταδίδονται στο διαδίκτυο επιτυγχάνοντας, με τον τρόπο αυτόν, μεγαλύτερη διαφάνεια. Διαδικτυακά κανάλια για το διάλογο ανάμεσα στους πολίτες, τη διοίκηση και τους τοπικούς αιρετούς μπορούν να διευρύνουν την πολιτική αρένα αλλά και την ικανότητα των πολιτών να επηρεάσουν τις πολιτικές. Εργαλεία, όπως είναι οι δικτυακοί τόποι, τα blogs ή το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, προωθούν την αλληλεπίδραση της τοπικής κοινωνίας με τις διοικούσες αρχές και ενδυναμώνουν την τοπική δημοκρατία. Αυτός ο τύπος διαλόγου μπορεί να αυξήσει την πληροφόρηση, σχετικά με τις ανάγκες και τα προβλήματα που απασχολούν τους πολίτες μιας τοπικής κοινωνίας. Τέλος, ηλεκτρονικά γκάλοπ και έρευνες μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να σκιαγραφήσουν την κοινή γνώμη γύρω από αμφιλεγόμενα πολιτικά θέματα.

3.2. Ηλεκτρονικές υπηρεσίες για πολίτες και επιχειρήσεις

Η ανάπτυξη των ηλεκτρονικών υπηρεσιών για πολίτες και επιχειρήσεις καθιστά δυνατή τη δημιουργία καλύτερων και αποτελεσματικότερων υπηρεσιών για το κοινό. Πολλές τοπικές και περιφερειακές αρχές έχουν ήδη δημιουργήσει μία σειρά από διαδραστικές υπηρεσίες, όπως ηλεκτρονικές αιτήσεις για παιδικούς σταθμούς, σχολεία, κοινωνικές υπηρεσίες, πολιτιστικές δραστηριότητες, οικοδομικές άδειες κα. 

3.3 Η ηλεκτρονική διάδραση στον τομέα της υγείας

Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές είναι σε πολλές περιπτώσεις υπεύθυνες για την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Οι υπηρεσίες αυτές συχνά απαιτούν μεγάλο μερίδιο των συνολικών οικονομικών πόρων που διαχειρίζεται η κάθε αρχή ενώ, παράλληλα, έχει μεγάλη σημασία η υλοποίησή τους να είναι αποτελεσματική. Η ηλεκτρονική επικοινωνία ανάμεσα σε γιατρούς, χημικούς, νοσοκομεία και τις τοπικές υπηρεσίες ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και κοινωνικής αλληλεγγύης μπορεί να διευκολύνει τη μεταφορά πόρων για τη χρηματοδότηση πραγματικών αναγκών. Ταυτόχρονα, μπορεί να βελτιώσει την παροχή τοπικών υπηρεσιών, μέσω πιο λεπτομερειακών και πιο εύκολα προσβάσιμων ιατρικών αρχείων.

3.4. Οι ηλεκτρονικές προμήθειες και η τιμολόγηση

Οι δημόσιες προμήθειες υπόκεινται σε έναν αριθμό κανονισμών που ρυθμίζονται από νομικές πράξεις, διεθνείς εμπορικές συναλλαγές και κωδικούς. Το σύνολο αυτών συνομολογούν τις βασικές απαιτήσεις που εφαρμόζονται στις περιπτώσεις διαγωνισμών με απαραίτητες συνθήκες τη διαφάνεια, την έλλειψη διακρίσεων, την επαληθευσιμότητα και την προβλεψιμότητα. Οι προμήθειες, μέσω ηλεκτρονικών μέσων, μπορούν να βελτιώσουν και να απλοποιήσουν τον τρόπο με τον οποίο οι τοπικές και περιφερειακές αρχές προμηθεύονται προϊόντα και υπηρεσίες. Οι ηλεκτρονικές προμήθειες και η τιμολόγηση μπορούν να περιορίσουν το κόστος της συνολικής προμήθειας, αλλά και τα κόστη συναλλαγής σε σημαντικό βαθμό. 

3.5. Άλλες περιοχές εφαρμογής

Οι τομείς εφαρμογής των σύγχρονων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας μπορούν να διαφοροποιούνται στις τοπικές και περιφερειακές αρχές των κρατών της Ευρώπης. Σε ορισμένες χώρες, οι δήμοι και οι περιφέρειες είναι αρμόδιες για τις υπηρεσίες κτηματολογίου, την καταγραφή περιβαλλοντικών δεδομένων, τα δημόσια έργα (οδικοί άξονες, αποχετευτικό και υδρευτικό σύστημα), τις μεταφορές, τις πολεοδομικές άδειες κα. Αυτές οι περιοχές μπορούν επίσης να αποτελέσουν τομείς στους οποίους θα εφαρμοστούν οι σύγχρονες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας με στόχο την απλοποίηση των διαδικασιών και την εξοικονόμηση πόρων. Σε κάθε περίπτωση, η κάθε τοπική ή περιφερειακή αρχή μπορεί και πρέπει να διαμορφώσει τη χρήση των I.C.T. στις υπηρεσίες της και στην καθημερινή της λειτουργία με κύριο γνώμονα τις ανάγκες που οφείλει να καλύψει. 
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